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Εμπιστευτικότητα και αναπαραγωγή του Εγχειριδίου 

Οι πληροφορίες που περιέχονται στο παρόν εγχειρίδιο αποτελούν 
πνευματική ιδιοκτησία της Εταιρείας CEP HELLAS. Κανένα μέρος 

των πληροφοριών δεν μπορεί να αναπαραχθεί, να αντιγραφεί 
ή/και να αναδιανεμηθεί ηλεκτρονικά, χειροκίνητα ή με 

οποιοδήποτε άλλο τρόπο σε κανένα πρόσωπο χωρίς την 
προηγούμενη έγγραφη συναίνεση της Εταιρείας CEP HELLAS, 

παρά μόνο σε περίπτωση ρητής εξουσιοδότησης μέσω 
συμβολαίων ή άλλων συμφωνιών μεταξύ της Εταιρείας CEP 

HELLAS και της εκάστοτε Επιχείρησης. 

Η οποιαδήποτε παρέκκλιση αποτελεί προϊόν λογοκλοπής. 

 

Το παρόν εγχειρίδιο συντάχθηκε απο την Διεύθυνση 
Εκπαίδευσης της CEP HELLAS 
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I. Τις διατάξεις του ν 3850/2010, (ΦΕΚ 84 Α/2-6-2010), όπως 
τροποποιήθηκε και ισχύει όπου επικυρώνει και ορίζει τον 
κώδικα για την υγεία και την ασφάλεια στην εργασία και 
καθορίζει τις γενικές αρχές προστασίας των εργαζομένων, 
σύμφωνα με τις οδηγίες της Ε.Ε. και τις διεθνείς συμβάσεις 
εργασίας της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας,  
 

II. Την Πυροσβεστική Διάταξη 14/2014. ΦΕΚ 2434/Β/12-9-
2014, Οργάνωση, εκπαίδευση και ενημέρωση προσωπικού 
των επιχειρήσεων - εγκαταστάσεων σε θέματα 
πυροπροστασίας. 

 
 

III. Την Υπουργική Απόφαση οικ. 32205/Δ10.96/2.10.2013 
«Ελάχιστα απαιτούμενα υλικά πρώτων βοηθειών στους 
χώρους εργασίας 

 

  

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 
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ΚΕΦ 
ΑΛΑΙΟ 1 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ-ΕΙΣΑΓΩΓΗ   

Η εποχή μας περισσότερο από ποτέ επιβάλλει σε κάθε φορέα / 
επιχείρηση να φροντίσει, για την εφαρμογή μέτρων για την 
προαγωγή της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων κατά 
την εργασία και για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των φυσικών 
και ανθρωπογενών καταστροφών. 

Τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται ένα πλαίσιο κανόνων, οδηγιών 
και βέλτιστων πρακτικών για την αντιμετώπισή των καταστροφών 
αυτών, ενώ έμφαση δίνεται στην εκπαίδευση και την ενημέρωση. 

 

1.2  ΠΡΟΦΙΛ – CEP HELLAS 

Για τους ανωτέρω λόγους η εταιρεία  CEP HELLAS ως Κοινωνική 
Συνεταιριστική Επιχείρηση Συλλογικής και Κοινωνικής Ωφέλειας, 
έχει ως  κύριο σκοπό την ανάληψη δράσεων, για την προαγωγή 
της υγείας και της ασφάλειας των εργαζομένων κατά την εργασία , 
συμβάλλοντας ουσιαστικά στην καλύτερη αντιμετώπιση των 
φυσικών και ανθρωπογενών καταστροφών και στον περιορισμό 
των επιπτώσεών τους στη ζωή, την υγεία και την περιουσία των 
πολιτών. 

Η CEP HELLAS, διαθέτει ειδικευμένο επιστημονικό προσωπικό με 
την απαιτούμενη επαγγελματική εμπειρία - τεχνογνωσία και 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
ΓΕΝΙΚΑ - ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
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εφαρμόζει συστήματα διαχείρισης ποιότητας σύμφωνα με τα 
πρότυπα ISO 9001:2015 & 45001:2018. 

Οι βασικοί άξονες πάνω στους οποίους δραστηριοποιείται η 
Επιχείρηση μας είναι: 

Ø Η παροχή Συμβουλευτικών Υπηρεσιών, από ανάλογο 
Επιστημονικό προσωπικό που διαθέτει, ώστε να μπορεί να 
ενισχύσει και να βοηθήσει ουσιαστικά ως προς το αντικείμενο της, 
τις Επιχειρήσεις τόσο του Ιδιωτικού & Δημόσιου τομέα αλλά και 
Οργανισμών, για να μπορούν να αντιμετωπίσουν οι εργαζόμενοι 
και οι πολίτες αποτελεσματικά την οποιαδήποτε φυσική, ή 
ανθρωπογενή καταστροφή. 
 

Ø Η Οργάνωση των Επιχειρήσεων και Οργανισμών για την τήρηση 
της ισχύουσας Νομοθεσίας. 
 

Ø Η σύνταξη και εκπόνηση ανάλογων Επιχειρησιακών Σχεδίων 
δράσης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία (Πρόληψης-
Καταστολής, Διάσωσης και Διαφυγής), που περιλαμβάνει 
αναλυτικά τις ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιηθούν σε όλες 
τις φάσεις ενός γεγονότος (πριν, κατά τη διάρκεια και μετά), τα 
οποία θα πρέπει να υλοποιούνται και να εφαρμόζονται, με την 
συνεχόμενη εκπαίδευση του οριζόμενου Προσωπικού προς 
ενίσχυση της πρόληψης και της ετοιμότητας των εργαζομένων. 
 

Ø Η σύνταξη προγραμμάτων Εκπαίδευσης, σε θέματα συγκρότησης 
οργάνωσης και εκπαίδευσης τόσο Εθελοντικών ομάδων αλλά και 
των ομάδων Πυροπροστασίας εκτάκτων αναγκών (SAFETY) κατά 
εφαρμογή των ισχυουσών Διατάξεων. 
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1.3  ΑΝΑΛΥΣΗ – ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ 
 

Ø Το παρόν  Εγχειρίδιο, αποσκοπεί  την  συμβολή παρεχόμενων  
βασικών οδηγιών στους εργαζόμενους των Επιχειρησεων,  τόσο 
για την Οργανωτική Δομή και Σύνθεση της Ομάδας διαχείρισης-
Πυροπροστασίας (SAFETY), όσο και για τον καθορισμό των 
ρόλων, των ενεργειών-αρμοδιοτήτων όλων των εμπλεκόμενων 
υπάλληλων, που θα πρέπει να υιοθετηθούν και να 
οριστικοποιηθούν με ευθύνη της επιχείρησης, συνδυαστικά με τις 
διατάξεις άρθρου 45 παράγραφος 1 του Ν 3850/2010 & την 
Πυροσβεστική Διάταξη 14/2014 ΦΕΚ 2434/Β/12-9-2014, για την 
ορθολογικότερη αντιμετώπιση και  διαχείριση κατάστασης έκτακτης 
ανάγκης αξιοποιώντας με τον καλύτερο δυνατό τρόπο το 
ανθρώπινο δυναμικό τους, την εξάλειψη των συντελεστών 
κινδύνου των εργατικών ατυχημάτων καθώς και των 
επαγγελματικών ασθενειών. 
 

Ø Είναι νομική και ηθική υποχρέωση της Διοίκησης της Επιχείρησης 
να λαμβάνει κάθε μέτρο και μέσο για την πληροφόρηση, 
ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των υπαλλήλων της, ώστε να 
ανταποκρίνονται καλύτερα στις υποχρεώσεις τους έναντι της 
εργασιακής τους ασφάλειας. 

 
 

Ø Σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης σε ένα κτίριο, αναλόγως της 
Χρήσης ή την Δραστηριότητα του, είναι πολύ σημαντική η ανάγκη 
σύνταξης ανάλογου Σχέδιού Αντιμετώπισης Καταστάσεων 
Έκτακτης Ανάγκης (Σ.Α.Κ.Ε.Α.), το οποίο θα πρέπει να 
πραγματεύεται και να αποτυπώνει λεπτομερώς, την Ρεαλιστική 
απεικόνιση των γεγονότων, τόσο στην πρόληψη, όσο και στην 
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αντιμετώπιση καταστάσεων κατά την εφαρμογή, μετατρέποντας το 
εύκολα σε επιχειρησιακό σχέδιο δράσης έκτακτης ανάγκης. 
 

Ø Ενα ολοκληρωμένο Σχέδιο Αντιμετώπισης Καταστάσεων Έκτακτης 
Ανάγκης (Σ.Α.Κ.Ε.Α.), θα πρέπει να περιλαμβάνεται αντίστοιχο 
Σχέδιο Εκκένωσης (διάσωσης και διαφυγής), που θα αναφέρονται 
αναλυτικά οι ενέργειες που πρέπει να πραγματοποιηθούν σε όλες 
τις φάσεις του συμβάντος (πριν, κατά τη διάρκεια και μετά), οι 
κατόψεις των ορόφων του κτιρίου, οι οδεύσεις διαφυγής με σαφή 
προσδιορισμό της προτεραιότητας εκκένωσης των χώρων, τα 
στοιχεία του υπεύθυνου για την εκπόνηση, ενημέρωση, 
προετοιμασία, συντονισμό και εφαρμογή του σχεδίου, τα στοιχεία 
των Υπεύθυνων Ασφάλειας του κτηρίου, του Υπεύθυνου Κτιρίου, 
της Τεχνικής Υπηρεσίας και των Αρχηγών των Ομάδων 
Πυρασφάλειας– Safety και των Πρώτων Βοηθειών.   
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2.1  ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΟΜΑΔΑΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Η Ομάδα Ασφαλείας (SAFETY) αποτελείται απο συγκεκριμένους 
ρόλους, καθένας απο τους οποίους κρίνεται αναγκαίο να διατρέχει 
την κατάλληλη εκπαίδευση και γνώση, για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Οι ρόλοι 
προσαρμόζονται με βάση τις ανάγκες του οργανισμού / της 
επιχείρησης. 

 

Στο παρακάτω σχήμα απεικονίζεται το οργανόγραμμα μίας ομάδας 
ασφαλείας (SAFETY), της οποίας η επιχείρηση στεγάζεται σε 
πολυόροφο κτήριο. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΔΟΜΗ ΟΜΑΔΑΣ  - 
ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ SAFETY ΣΕ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 
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2.2  ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΟΜΑΔΑΣ ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ SAFETY ΣΕ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 
 
Είναι προφανές ότι οι παρακάτω ρόλοι  ορίζονται 
ανάλογα με το μέγεθος και την χρήση της 
εγκατάστασης και ότι σε πολλές περιπτώσεις 
κάποιοι από αυτούς δεν απαιτούνται ή 
αναλαμβάνονται από το ίδιο πρόσωπο. Για 
όλους τους υπευθύνους πρέπει να ορίζονται και 

οι αναπληρωτές τους. 
 
 
Ø Γενικός Συντονιστής του σχεδίου 

 

   Όταν εκδηλωθεί ένα γεγονός έκτακτης ανάγκης, κινητήρια 
δύναμη της εφαρμογής του Σχεδίου αυτού είναι ο Συντονιστής , 
οποίος αναλαμβάνει την ευθύνη για την εφαρμογή του. 
 
Αυτός μπορεί να είναι, ο ιδιοκτήτης /εκμεταλλευτής, ή άλλος κατά 
νόμο υπεύθυνος της επιχείρησης−εγκατάστασης, ο τεχνικός 
ασφαλείας, η κάποιος από το προσωπικό ασφαλείας με ανάλογη 
θέση και προσόντα. 
 
Με αυτές τις αρμοδιότητες που περιγράφονται διεξοδικά ο εκάστοτε 
Συντονιστής μπορεί να:  
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v Συμβάλλει στη διαμόρφωση του Σχέδιού  
Αντιμετώπισης Καταστάσεων Έκτακτης Ανάγκης 
(Σ.Α.Κ.Ε.Α.) και την εφαρμογή  αυτού. 
v Οργανώνει μαζί µε τους τεχνικούς ασφάλειας και 
τους γιατρούς εργασίας τη συνεργασία μεταξύ των 
υπαλλήλων της επιχείρησης, και εποπτεύει την 
εκπαίδευση του προσωπικού Συντονίζει την 
εφαρμογή των γενικών αρχών πρόληψης και 
ασφάλειας στις διάφορες εργασίες ή φάσεις εργασίας 

που διεξάγονται ταυτόχρονα ή διαδοχικά. 
v Ενεργοποιήσει την/τις Ομάδα/ες  Πυρασφαλείας / Safety των 
ορόφων. 
v Αναπτύξει τον υπάρχοντα εξοπλισµό, ανάλογα µε την κάθε 
περίσταση. 
v Κατευθύνει το προσωπικό της Επιχείρησης. 
v Σταματήσει τη λειτουργία και τις δραστηριότητες του Τμήματος 
ή/και του συνόλου της Επιχείρησης σε περίπτωση που θα 
εκδηλωθεί ένα συμβάν και να εκκενώσει τον συγκεκριμένο  χώρο 
εάν αυτό κριθεί απαραίτητο. 
v Επικοινωνήσει µε τις Ρυθµιστικές και Τοπικές Αρχές. 
v Ευθύνεται για την πυροπροστασία της επιχείρησης − 
εγκατάστασης και ιδίως, για κάθε παράλειψη, αμέλεια ή αδιαφορία 
που αφορά στην εγκατάσταση, τοποθέτηση και λήψη των 
προληπτικών και κατασταλτικών μέτρων και μέσων 
πυροπροστασίας που προβλέπονται στην ισχύουσα νομοθεσία 
πυροπροστασίας. 
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v Ζητήσει βοήθεια από υπηρεσίες Εκτάκτων Καταστάσεων (π.χ. 
Πυροσβεστική Υπηρεσία, Ε.Κ.Α.Β., Αστυνοµία, ΠΣΕΑ, κ.λ.π.) Όταν 
δημιουργηθεί ένα γεγονός. 

 
Ø Υπεύθυνος Επιχείρησης  

 

 

 

Είναι υπεύθυνος για μια συγκεκριμένη περιοχή εντός 
της εγκατάστασης ή και ολόκληρου του κτιρίου. Κατά 
τη διάρκεια της έκτακτης ανάγκης, δέχεται αναφορές 
από τους Αρχηγούς Ορόφων και τις μεταφέρει στο 
Γενικό Συντονιστή. 

 

 

Ø Αρχηγός της Ομάδας Πυροπροστασίας (SAFETY) 
 
 
Ο Αρχηγός της Ο.Π. ορίζεται από τον υπεύθυνο της 
επιχείρησης − εγκατάστασης να είναι ο πλέον 
κατάλληλος από το προσωπικό με επάρκεια 
γνώσεων επί του αντικειμένου. 
Είναι υπεύθυνος για συγκεκριμένο όροφο/ων  εντός 
της εγκατάστασης και πρέπει να μπορεί να 
αναγνωρίζει την κρισιμότητα της έκτακτης ανάγκης. 
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Η επιλογή του (Υπαρχηγού, Υπεύθυνου Ανελκυστήρα, Ελεγκτή 
Εκκένωσης ορόφων, του Υπεύθυνου για το άνοιγμα όλων των 
εισόδων-εξόδων ορόφων ,Υπεύθυνου Κλιμακοστασίου και των 
όλων μελών της Ομάδας Πυροπροστασίας – Safety, 
πραγματοποιείται από τον Αρχηγό αυτής με την έγκριση του 
υπεύθυνου της επιχείρησης − εγκατάστασης. 
 
Αυτός είναι υπεύθυνος για την καλή και απρόσκοπτη λειτουργία 
του συστήματος πυροπροστασίας και γενικά της οργάνωσης του 
προσωπικού των μέσων πυροπροστασίας κ.λ.π. 
 
Οι Αρμοδιότητες και οι λοιπές λεπτομέρειες που διέπουν τη 
λειτουργιά της ομάδας πυροπροστασίας καθορίζονται  ως 
ακολούθως : 
 
v Τηρεί τον Φάκελο Πυροπροστασίας. 
v Εισηγείται για την χάραξη οδεύσεων διαφυγής, δημιουργία 
σχεδίου εκκένωσης και αποτύπωση επί κατόψεων της 
εγκατάστασης. 
v Ορίζει τα όρια Δράσης της Ομάδας / Υποομάδας - Safety. 
v Σχεδιάζει και καταρτίζει τα προγράμματα ενημέρωσης, 
εκπαίδευσης και ασκήσεων και σημαίνει τους έκτακτους 
συναγερμούς, κατόπιν συνεννόησης με τον υπεύθυνο της 
επιχείρησης − εγκατάστασης. 
v Μεριμνά για την καλή συντήρηση των Πυροσβεστικών 
Μέσων. 
v Επιθεωρεί Τακτικά Τους Χώρους ευθύνης του και Μεριμνά 
ώστε να αναρτώνται σε κατάλληλα σημεία, σκαριφήματα 
πυροσβεστικού ενδιαφέροντος (οδεύσεις διαφυγής, έξοδοι 
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κινδύνου, κλιμακοστάσια, χώροι συγκέντρωσης, μέσα 
πυροπροστασίας κ.α.). 
v Εισηγείται Έγκαιρα στην Διευθυνση την Αντικατάσταση των 
Ακατάλληλων Πυροσβεστικών Μέσων. 
v Αναρτά Διάγραμμα Σύνθεσης της Ομάδας Πυρασφαλείας. 
v Υποβάλει προτάσεις αναβάθμισης και ενίσχυσης του 
επιπέδου πυροπροστασίας της επιχείρησης − εγκατάστασης, 
ενημερώνει τον υπεύθυνο αυτής για προβλήματα που 
προκύπτουν και συμβάλλει στην επίλυσή τους. 
v Γνωστοποιεί ή καθορίζει χώρο συγκέντρωσης, για τις 
περιπτώσεις που επιβάλλεται εκκένωση της επιχείρησης − 
εγκατάστασης και αποφασίζει για την εκκένωση, εφόσον από τις 
περιστάσεις αυτό απαιτείται. 
v Σε περίπτωση εκδήλωσης πυρκαγιάς και ανεξάρτητα από το 
μέγεθος αυτής, ή συναφούς κινδύνου, σε συνεννόηση με τον 
Γενικός Συντονιστής σημαίνει συναγερμό και μέχρι την άφιξη της 
Π.Υ. στο περιστατικό ενεργεί ως ακολούθως: 
 

 Συντονίζει τη δράση της Ομάδας Πυροπροστασίας δίνοντας 
κατάλληλες εντολές και προβαίνει με τα ορισμένα μέλη της 
Ομάδας πρωτίστως, στη διάσωση ατόμων που 
κινδυνεύουν, στον περιορισμό και στην εξάλειψη του 
κινδύνου και στην καταστολή της πυρκαγιάς. 

 Συντονίζει σε συνεννόηση με τον Γενικό Συντονιστή τις 
ενέργειες εκκένωσης και με την άφιξη της Π.Υ. στο 
περιστατικό, ενημερώνει τον επικεφαλής των 
πυροσβεστικών δυνάμεων για τις ενέργειες της Ομάδας 
Πυροπροστασίας και τίθεται υπό τις εντολές του. 
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Ø Υπαρχηγος της Ομάδας Πυροπροστασίας (SAFETY) 

 

 
Είναι άμεσος συνεργάτης του Αρχηγού της Ομάδας 
και υποστηρίζει αυτόν σύμφωνα με τις εντολές του. 
Αναπληρώνει τον Αρχηγό της Ομάδας στα 
καθήκοντά του σε περίπτωση απουσίας ή 
κωλύματος αυτού. 
 
 
 

 

Ø Υπεύθυνος /οι ανελκυστήρα ορόφου/ορόφων 
 
Σε  επιχειρήσεις όπου διαθέτουν   ανελκυστήρες, ο Αρχηγός της 
Ομάδας Πυροπροστασίας (SAFETY), πρέπει να ορίσει κάποιον 
υπεύθυνο της επιχείρησης άνά όροφο όπου σε περίπτωση 

έκτακτης ανάγκης η εκκένωσης, θα έχει την 
ευθύνη ώστε να φέρει τον ανελκυστήρα 
παράλληλα με το έδαφος και να τον ασφαλίσει, 
έτσι ώστε να μην χρησιμοποιηθεί μέχρι να λήξει 
του συμβάντος που έχει τυχόν προκληθεί.  
 
Επίσης, θα αναφέρει τυχόν προβλήματα στον 
Αρχηγό της Ομάδας και θα επαναφέρει τον 
ανελκυστήρα σε κανονική λειτουργία όταν η 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης τελειώσει. 
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Ø Ελεγκτής Εκκένωσης 
 
 
 

Ο Ελεγκτής Εκκένωσης ορόφου έχει στην εποπτεία 
του ανάλογη  περιοχή ευθύνης και  εξασφαλίζει στο 
προσωπικό και στους επισκέπτες την ομαλή 
αποχώρηση από την κτιριακή εγκατάσταση σε 
περίπτωση που κριθεί αναγκαίο ταυτόχρονα με την 
εκκένωση και όχι μετά. 
 
 
 

 
 
Ø Υπεύθυνος για το άνοιγμα όλων των εισόδων-εξόδων του 

κτιρίου 

 

Ο Αρχηγός, δύναται να ορίζει και να αναθέτει 
αρμοδιότητες σε άτομο που θα είναι υπεύθυνο για 
τις χαρακτηρισμένες εξόδους διαφυγής του 
κτιρίου, διασφαλίζοντας ότι σε περίπτωση 
έκτακτης ανάγκης και ιδιαίτερα σε περίπτωση  
εκκένωσης του κτιρίου οι έξοδοι θα πρέπει να 
είναι ανοιχτοί  κάθόλη  τη διάρκεια, μέχρι η να 
λήξει η έκτακτη ανάγκη, αποτρέποντας 
ταυτόχρονα τόσο τον συνωστισμό των 
υπαλλήλων/επισκεπτών που συγκεντρώνονται 
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κοντά στην έξοδο αλλά και την ομαλή απομάκρυνση τους έξω 
από το κτίριο. Είναι ιδιαίτερα χρήσιμο όσοι έχουν συγκεκριμένο 
ρόλο στην διαδικασία εκκένωσης να φορούν ανάλογο 
ανακλαστικό (γιλέκο) που να τους κάνει διακριτούς ανάμεσα στο 
πλήθος και να έχουν στη κατοχή τους σφυρίχτρα, ντουντούκα και 
φακό. 
 
 

Ø Υπεύθυνος Κλιμακοστασίου. 
 

 
Ο Αρχηγός της ομάδας ορίζει, αν είναι 
απαραίτητο, ένα Μελος της ομάδας ως 
υπεύθυνο να ελέγχει  την κεντρική πόρτα του 
κεντρικού κλιμακοστασίου για τις επικρατούσες 
συνθήκες, ώστε να οδηγήσει τους 
εργαζομένους/επισκέπτες εντός  
κλιμακοστάσιου σε ασφαλές σημείο ή να τους 
κατευθύνει σε εναλλακτική διαδρομή, αν 
υπάρχουν επικίνδυνες συνθήκες.  
Επίσης, απαγορεύει την προσπέλαση του 
κλιμακοστασίου από το προσωπικό αν αυτό 
δεν είναι κύρια οδός εξόδου. 
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Ø Υπεύθυνος Καταμέτρησης 

 

Συνήθως αυτόν τον ρόλο τον αναλαμβάνει ο 
Αρχηγός της Ομάδας Πυροπροστασίας (SAFETY), η 
σε διαφορετική περίπτωση πρέπει να ορίσει κάποιον 
υπεύθυνο της επιχείρησης στο να επιφορτιστεί την 
καταμέτρηση εάν το μέγεθος του ορόφου ή των 
ορόφων το επιβάλλουν λόγω του πληθυσμού που 
μαζεύεται στο σημείο συγκέντρωσης. 

 

 

 

Ø Υπεύθυνος για την παροχή πρώτων βοηθειών 

O λόγω υπεύθυνος, σύμφωνα με κείμενες διατάξεις 
ορίζεται από τον εργοδότη / υπεύθυνο της 
επιχείρησης – εγκατάστασης, με πιστοποιημένες 
γνώσεις και αναλαμβάνει την παροχή πρώτων 
βοηθειών έως την άφιξη των εξειδικευμένων ιατρικών 
υπηρεσιών ή το. Ε.Κ.Α.Β.  Στον ανωτέρω ο εργοδότης 
οφείλει να παρέχει κάθε βοήθεια σε μέσα και 
προσωπικό για την εκπλήρωση του σκοπού αυτού. 

Ενημερώνει τα μέλη των Ομάδων προστασίας, κατά 
προτεραιότητα, για θέματα παροχής πρώτων 
βοηθειών. 
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Ο παράγοντας χρόνος είναι σε πολλές περιπτώσεις καθοριστικός 
και η παροχή πρώτων βοηθειών σε ένα πρόσωπο στα πρώτα 
λεπτά μπορεί να του σώσει τη ζωή. 
 
Μεριμνά για την πληρότητα του φαρμακευτικού υλικού σύμφωνα 
με την υπ’ αριθμ. οικ. 36801/Δ10.114 8/11/2013, ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ του 
Yπoυργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, και 
ενημερώνει τον υπεύθυνο της επιχείρησης ή τον Ιατρό εργασίας 
για την ανάγκη προμήθειας απαραίτητων υλικών.  
 
Είναι υπεύθυνος σχετικά με το χώρο αποθήκευσης και της θέσης 
του φαρμακευτικού υλικού της Επιχείρησης. 

 

Ø Μέλη ομάδας  Πυροπροστασίας (SAFETY) 

ΕΙΔΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΩΝ ΟΜΑΔΑΣ 

 

1. Εκτελούν τις εντολές του Αρχηγού και 
Υπαρχηγού της Ομάδας Πυροπροστασίας και 
υποστηρίζουν αυτούς στις ενέργειές τους. 
2. Παρακολουθούν την προβλεπόμενη 
εκπαίδευση και ενημέρωση, συμμετέχουν στις 
ασκήσεις και εξασκούνται στο σωστό χειρισμό 
των μέσων πυροπροστασίας (πυροσβεστήρες, 
συστήματα πυρόσβεσης κλπ). 
3. Γνωρίζουν τις θέσεις και τη χρήση των 

πυροσβεστικών μέσων της επιχείρησης − εγκατάστασης, τα 
σημεία των πινάκων ηλεκτρικού ρεύματος και άλλων ειδικών 
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ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και χώρων, των κομβίων 
συναγερμού, καθώς και τους τηλεφωνικούς αριθμούς κλήσης των 
Υπηρεσιών έκτακτης ανάγκης. 
4. Γνωρίζουν επαρκώς τον τομέα ευθύνης τους και τους 
επικίνδυνους χώρους. 
5. Αναφέρουν στον Αρχηγό ή Υπαρχηγό της Ομάδας 
Πυροπροστασίας, οποιαδήποτε βλάβη ή δυσλειτουργία των 
μέσων πυροπροστασίας, καθώς και την πιθανή ύπαρξη 
συνθηκών πρόκλησης πυρκαγιάς ή άλλης πιθανής επικίνδυνης 
κατάστασης. 
6. Τηρούν τις οδηγίες που αναγράφονται επί πινάκων σε εμφανή 
σημεία του χώρου εργασίας, με στοιχεία ευανάγνωστα. 
7. Σε περίπτωση πυρκαγιάς ή άλλου συναφούς κινδύνου ενεργούν 
ως ακολούθως: 
α. Προβαίνουν στην άμεση σήμανση συναγερμού, ενημερώνουν 
τον Αρχηγό ή Υπαρχηγό της Ομάδας Πυροπροστασίας (SAFETY) 
και ειδοποιούν την Π.Υ. 
β. Σπεύδουν και ενισχύουν τις προσπάθειες πυρόσβεσης των 
εργαζομένων στο τμήμα που κινδυνεύει και συνδράμουν την 
υποομάδα πυροπροστασίας του οικείου τμήματος. 
γ. Επεμβαίνουν για την καταστολή της πυρκαγιάς, τον περιορισμό 
και εξάλειψη του κινδύνου και πραγματοποιούν, εφόσον 
απαιτείται, παράλληλη διάσωση ατόμων που κινδυνεύουν. 
δ. Ειδοποιούν για αγνοούμενους ή εγκλωβισμένους τον Αρχηγό ή 
τον Υπαρχηγό της Ομάδας Πυροπροστασίας. 
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3.1 Δεκάλογος Εκκένωσης Κτιρίου 

 Σε κάθε εργασιακό χώρο οι εργαζόμενοι εκτίθενται σε μια 
σειρά από κινδύνους που μπορούν να επηρεάσουν ή και να 
απειλήσουν άμεσα ή έμμεσα την υγεία και την ασφάλειά τους. 
 

 Πρωτίστως, θα πρέπει να ακολουθείται και να εφαρμόζεται 
πιστά από τους υπαλλήλους της επιχείρησης, ο παρακάτω 
δεκάλογος οδηγιών εκκένωσης διασφαλίζοντας με αυτό τον 
τρόπο το μέγιστο, στην συμβολή της μείωσης των 
επαγγελματικών κινδύνων και των συνεπειών στην 
αντιμετώπιση κινδυνικού φαινομένου, περιορίζοντας τις 
συνέπειες σε ανθρώπινα θύματα και υλικές ζημιές. 

 

Για τους ανωτέρω λόγους : 

Μόλις ακούσεις το σήμα της εκκένωσης 

Παρέμεινε ήρεμος, Μην πανικοβάλλεσαι!!!! 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΕΚΚΕΝΩΣΗΣ 
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ΔΕΚΑΛΟΓΟΣ ΕΚΚΕΝΩΣΗΣ 

1. Μην καθυστερείς, μην εικάζεις ότι πρόκειται για φάρσα ή 
κάποια δοκιμή του συστήματος συναγερμού Πυρασφαλείας, 
ενήργησε  αμέσως, παίρνοντας  μαζί σου τα προσωπικά σας είδη, 
ενημερώνοντας τους συνεργάτες σου και άρχισε την εκκένωση 
εκτός αν προηγουμένως έχεις ειδοποιηθεί  για αυτό.  

 

 

 

 

2. Εξέρχεσαι από τον χώρο Εργασίας σου και ακολουθείς την 
όδευση διαφυγής που  πρέπει να γνωρίζεις- εκτός αν δοθεί άλλη 
οδηγία από τον Συντονιστή του Σχεδίου εκείνη τη χρονική στιγμή. 

 
 
 
 
 

3. Στην όδευση διαφυγής δεν τρέχεις, αλλά περπατάς με 
έντονα γοργά βήματα προς την προκαθορισμένη  Έξοδο.  

 
 
 

 

 



E00_07/01 160522 
 

24 
 

4. Αν δεν είσαι στο γραφείο σου, φεύγεις προς την όδευση 
διαφυγής και δεν επιστρέφεις για να πάρεις τα προσωπικά σου  
είδη . 

 
 
 
 

 
5. Κατά την διαδικασία εξόδου δεν φωνάζεις, δεν συνομιλείς 
έντονα, άλλα διατηρείς την ψυχραιμία σου και προσπαθείς να 
δίνεις στον συνεργάτη σου την αίσθηση της ασφάλειας. 

 
 
 
 

 

6. Μην χρησιμοποιείτε τους ανελκυστήρες!!!!! 
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7. Δεν πρέπει να κινηθείς  αντίθετα από την φυσιολογική 
κατεύθυνση της όδευσης διαφυγής του πληθυσμού του κτιρίου σε 
καμιά περίπτωση, ακόμα και αν σε φωνάξει κάποιος ή ακούς το 
κινητό σου να χτυπά. 

 
 
 
 
 

 
8. Αν κάποιος που προηγείται από εσένα πέσει ή πάθει 
οτιδήποτε, να τον βοηθήσεις και όχι να τον υπερπηδήσεις, γιατί θα 
πέσεις εσύ ή o επόμενος από εσένα. 
 

 
 
 
 
 
 

 
9. Κατά την έξοδο σου, προς την όδευση διαφυγής 
προσπαθείς να διευκολύνεις τα μέλη της Ομάδας 
Πυροπροστασίας (SAFETY) και τους διασώστες, δίνοντας τους 
προτεραιότητα. 

 
 
 
 
 
 



E00_07/01 160522 
 

26 
 

 
10. Μόλις βγεις στον πλησιέστερο χώρο συγκέντρωσης εκτός 
κτιρίου σε ασφαλή χώρο, δηλαδή εκεί που σε έχουν οδηγήσει, 
φρόντισε να δώσεις τα προσωπικά σου στοιχεία στον υπεύθυνο 
προκειμένου να πραγματοποιηθεί η ορθή καταμέτρηση. Σε 
περίπτωση που για τον οποιονδήποτε λόγο πρέπει να εκκενωθεί 
κάποιο κτίριο, την κατάσταση θα εκτιμήσει ο Προϊστάμενος 
Εγκαταστάσεων και/ή ο Εκτελεστικός Αντιπρόεδρος Διοίκησης, 
ο/οι οποίος/οι θα αναλάβει/ουν δράση, σύμφωνα με τις Πάγιες 
Οδηγίες. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
Σύνθεσης Ομάδας Πυροπροστασίας 

(SAFETY) 
 

1η ΥΠΟΟΜΑΔΑ Τμήμα ........................ (ή Τμήματα κατά περίπτωση) 
Α’ 8ωρο Β’ 8ωρο Γ’ 8ωρο 
1. ...........................................   1. .......................................   1. ................................ 
2. ...........................................   2. .......................................   2. ................................. 
3. ...........................................   3. .......................................   3. ................................. 
4. ...........................................   4. ........................................  4. ................................. 
2η ΥΠΟΟΜΑΔΑ Τμήμα ........................ (ή Τμήματα κατά περίπτωση) 
Α’ 8ωρο Β’ 8ωρο Γ’ 8ωρο 
1. ...........................................   1. .......................................   1. ................................ 
2. ...........................................   2. .......................................   2. ................................. 
3. ...........................................   3. .......................................   3. ................................. 
4. ...........................................   4. ........................................  4. ................................. 
3η ΥΠΟΟΜΑΔΑ Τμήμα ........................ (ή Τμήματα κατά περίπτωση) 
Α’ 8ωρο Β’ 8ωρο Γ’ 8ωρο 
1. ...........................................   1. .......................................   1. ................................ 
2. ...........................................   2. .......................................   2. ................................. 
3. ...........................................   3. .......................................   3. ................................. 
4. ...........................................   4. ........................................  4. ................................. 
Καθήκοντα και υποχρεώσεις μελών ομάδας πυροπροστασίας. 
α) Αρχηγού ομάδας πυροπροστασίας. 
Καθήκοντα και υποχρεώσεις μελών ομάδας πυροπροστασίας. 
 
α) Αρχηγού ομάδας πυροπροστασίας: 
Αυτός είναι υπεύθυνος για την καλή και απρόσκοπτη λειτουργία του συστήματος 
πυροπροστασίας και γενικά της οργάνωσης του προσωπικού των μέσων 
πυροπροστασίας κ.λ.π. 
 
β) Υπαρχηγού ομάδας πυροπροστασίας: 
 Αυτός είναι άμεσος συνεργάτης του Αρχηγού πυροπροστασίας. 
 
γ) Προσωπιό ομάδας πυροπροστασία: 
Αυτό είναι υπεύθυνο για την ακριβή εκτέλεση των υποχρεώσεών τους που 
αναγράφονται στις αναρτημένες στο χώρο εργασίας γενικές και ατομικές 
οδηγίες 

 

Το παρόν έντυπο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της διάταξης 14/2014 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 
Σήματα  διάσωσης ή βοήθειας - Kατάσταση 

ασφαλείας (Emergency Signs) 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

Έξοδος Κινδύνου 
Αριστερά 

(Κατεύθυνση) 

 

Έξοδος Κινδύνου 
Δεξιά 

(Κατεύθυνση) 
Α’ Βοήθειες Τηλέφωνο 

Έκτακτης Ανάγκης 
Ένδειξη 

Κατεύθυνσης 
Ένδειξη 

Κατεύθυνσης 

Χώρος 
Συγκέντρωσης 

Σημείο σπάστε για 
πρόσβαση 

Ιατρός Εξωτερικός 
Απινιδωτής 

Σημείο πλύσης 
οφθαλμών 

Αυτόματο σημείο 
πλύσης 

Φορείο Συσκευή οξυγόνου Αναπνευστική 
συσκευή έκτακτης 

ανάγκης 

Παράθυρο 
διαφυγής με 

σκάλα έκτακτης 
ανάγκης 

Παράθυρο 
διάσωσης 

Στρέψτε 
αριστερόστροφα 

για άνοιγμα 

Στρέψτε 
δεξιόστροφα για 

άνοιγμα 

Πιέστε για έξοδο Ωθήσατε αριστερά 
για άνοιγμα 

Ωθήσατε δεξιά για 
άνοιγμα 

Σημείο 
συγκέντρωσηςΑ.Μ.

Ε.Α. 
Σύρατε δεξιά για 

άνοιγμα 

Σύρατε αριστερά 
για άνοιγμα 

Έλξατε δεξιά για 
άνοιγμα 

Έλξατε αριστερά 
για άνοιγμα 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3 
Σήματα υλικών και εξοπλισμού καταπολέμησης 

πυρκαγιάς (Fire Signs) 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πυροσβεστήρας Πυροσβεστική 
φωλιά 

Κλίμακα Πυροσβεστικός 
Εξοπλισμός 

Κομβίο 
Συναγερμού 
Πυρκαγιάς 

Τηλέφωνο 
Αναγγελίας 
Συναγερμού 

Μόνιμη Συστοιχία 
Πυρόσβεσης 

Τροχήλατος 
Πυροσβεστήρας 

Αντιπυρική 
Κουβέρτα 

Σύστημα 
καταιονισμού 

ύδατος 
Δεξαμενή νερού Τηλέφωνο 

συναγερμού 
πυρκαγιάς 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 
Κατηγορίες Πυρκαγιών 

Κατηγορία-Α (Συνήθη εύφλεκτα υλικά)   

Προέρχονται από την καύση στερεών υλικών, οργανικής 
συνήθως συνθέσεως, στις οποίες η ανάφλεξη λαμβάνει 
χώρα κανονικά με σχηματισμό «τεφροανθράκων» (ξύλο, 
χαρτί, άχυρο, υφάσματα, διάφορα πλαστικά κ.λπ.) 

Κατηγορία-Β (Εύφλεκτα υγρά)  

Προέρχονται από υγρά καύσιμα ή υγροποιημένα αέρια 
(π.χ. αιθέρας, οινόπνευμα, βενζίνη, λάδια, λίπη κ.α) 

 

Κατηγορία-C (Εύφλεκτα αέρια) 

Προέρχονται από αέρια καύσιμα (μεθάνιο, προπάνιο, 
βουτάνιο, ασετυλίνη, υδρογόνο κ.λπ.) 

 

Κατηγορία-D (Εύφλεκτα μέταλλα) 

Προέρχονται από την καύση μετάλλων νάτριο, κάλλιο, 
μαγνήσιο, τιτάνιο κ.λπ. 

 

Κατηγορία-E  

Προέρχονται από καύσιμα των προηγουμένων 
κατηγοριών (A,B,C,D) πάνω ή κοντά σε ηλεκτρικές 
συσκευές ή εγκαταστάσεις, που βρίσκονται υπό τάση. 
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